



КОНФЕРЕНЦИЯ ОРГАНИЗАЦИИ  
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ  
ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ

Distr.  
LIMITED

TD/B/41(2)/SC.2/L.1  
24 March 1995

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

СОВЕТ ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ  
Сорок первая сессия  
Вторая часть  
Женева, 20 марта 1995 года

Сессионный комитет II

**ПРОЕКТ ДОКЛАДА СЕССИОННОГО КОМИТЕТА II  
СОВЕТА ПО ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИЮ**

Докладчик: г-н Владимир Скляров (Российская Федерация)

**СОДЕРЖАНИЕ**

Глава

Пункты

Введение . . . . .	i) - iv)
I. Вклад ЮНКТАД в осуществление Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы: а) устойчивое развитие, народонаселение, людские ресурсы и окружающая среда; б) отчет о ходе работы секретариата ЮНКТАД и оценка вклада ЮНКТАД в осуществление Новой программы (пункт 5 повестки дня) . . . . .	1 - 58

**Примечание для делегаций**

Настоящий проект доклада представляет собой предварительный текст,  
распространяемый для одобрения делегациями.

Просьбы о внесении поправок - которые должны представляться на английском или  
французском языке - следует направлять не позднее пятницы, 7 апреля 1995 года, в:

The UNCTAD Editorial Section  
Room E.8106  
Fax No. 907 0056  
Tel. No. 907 5656/5655

GE.95-51002 (R)

## ВВЕДЕНИЕ

i) На своем 855-м (открытие сессии) пленарном заседании 20 марта 1995 года Совет по торговле и развитию постановил учредить сессионный комитет полного состава (Сессионный комитет II) для рассмотрения следующих пунктов повестки дня и представления по ним доклада:

Вклад ЮНКТАД в осуществление Новой программы Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы: а) устойчивое развитие, народонаселение, людские ресурсы и окружающая среда; б) отчет о ходе работы секретариата ЮНКТАД и оценка вклада ЮНКТАД в осуществление Новой программы (пункт 5 повестки дня).

ii) Совет постановил также учредить Специальный сессионный комитет для рассмотрения следующего пункта повестки дня и представления по нему доклада:

Осуществление Программы действий для наименее развитых стран на 90-е годы:  
а) состояние подготовки межправительственного совещания высокого уровня по среднесрочному глобальному обзору Программы действий для наименее развитых стран в 90-е годы; б) ежегодный обзор осуществления Программы действий.

iii) Кроме того, Совет постановил, что должностные лица Сессионного комитета II будут выполнять также функции должностных лиц Специального сессионного комитета. Должностные лица Сессионного комитета II, избранные на первой части сорок первой сессии, продолжат выполнение своих функций и на второй части сессии. Таким образом, на второй части сорок первой сессии Совета Сессионный комитет II и Специальный сессионный комитет имели следующих должностных лиц:

Председатель: Его Превосходительство г-н Яхья Жегман (Йемен)

Заместитель Председателя-  
Докладчик: Г-н Владимир Скляров (Российская Федерация)

iv) На второй части сорок первой сессии Совета Сессионный комитет II провел ... официальных и ... неофициальных заседаний.

## Глава I

### **ВКЛАД ЮНКТАД В ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ НОВОЙ ПРОГРАММЫ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ РАЗВИТИЯ В АФРИКЕ В 90-Е ГОДЫ: а) УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ, НАРОДОНАСЕЛЕНИЕ, ЛЮДСКИЕ РЕСУРСЫ И ОКРУЖАЮЩАЯ СРЕДА; ь) ОТЧЕТ О ХОДЕ РАБОТЫ СЕКРЕТАРИАТА ЮНКТАД И ОЦЕНКА ВКЛАДА ЮНКТАД В ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ НОВОЙ ПРОГРАММЫ**

(Пункт 5 повестки дня)

1. Для рассмотрения данного пункта повестки дня Сессионному комитету II была представлена следующая документация:

"Устойчивое развитие, народонаселение, людские ресурсы и окружающая среда: доклад секретариата ЮНКТАД" (TD/B/41(2)/6);

"Отчет о ходе работы секретариата ЮНКТАД и оценка вклада ЮНКТАД в осуществление Новой программы" (TD/B/41(2)/9).

2. **Директор Отдела экономического сотрудничества развивающихся стран и специальных программ**, вынося на рассмотрение подпункт по устойчивому развитию, народонаселению, людским ресурсам и окружающей среде, заявила, что взаимосвязь проблем народонаселения, окружающей среды и устойчивого развития находится в центре внимания международного сообщества на протяжении вот уже нескольких лет и что Новая программа Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы требует принятия в этих областях конкретных мер. Являясь беднейшим регионом планеты с многочисленными экологическими проблемами, быстрорастущим населением и низким уровнем развития людских ресурсов, Африка сталкивается с трудной задачей, пытаясь увязать процесс развития с природоохранными мерами. Для Африки любой компромисс между стратегиями выживания и обеспечения долгосрочной устойчивости ставит под угрозу благополучие, а зачастую и жизни десятков миллионов людей. Вот почему попытки добиться таких темпов роста численности населения, которые обеспечивали бы оптимальные пропорции между численностью населения, базой природных ресурсов и окружающей средой, должны дополняться усилиями по борьбе с нищетой. Многие экологические проблемы Африки связаны с низким уровнем экономического развития.

3. Что касается отчета о ходе работы и оценки вклада ЮНКТАД в осуществление Новой программы по обеспечению развития в Африке в 90-е годы, оратор указала, что в области политических исследований и анализа достигнут определенный прогресс. В то же время деятельность в области технического сотрудничества ставится под угрозу в результате повсеместного сокращения ресурсов, выделяемых на систему ООН в целом и на осуществление программ для Африки, в частности.

4. Правительства африканских стран столкнулись в наши дни с новой реалией: они вынуждены конкурировать друг с другом и со странами других регионов за получение все меньшей доли официальной помощи на цели развития (ОПР) и имеющегося частного капитала. Несмотря на увеличение доли частных средств в совокупном притоке долгосрочного капитала в развивающиеся страны, Африке не удается привлечь потоки этих ресурсов.

5. Будет продолжаться переориентация деятельности ЮНКТАД на проблемы, решение которых позволит африканским странам выполнить новый комплекс критериев, установленных крупнейшими донорами.

6. Наконец, развитие Африки представляет собой долгосрочный процесс, который потребует неослабных усилий на протяжении многих лет. Терпение понадобится и в проведении реформ. Оратор подчеркнула, что для снижения темпов роста численности населения, ставшего необходимостью, потребуются усилия по обеспечению равенства мужчин и женщин. Задача борьбы с нищетой также требует активных мер.

7. Оратор, выступающий от имени **Группы африканских стран** (Объединенная Республика Танзания), напомнил Комитету, что 80-е годы стали "потерянным десятилетием" для Африки и что в докладе секретариата (TD/B/41(2)/6) описывается нынешний низкий уровень развития континента. Помимо проблем, рассматривающихся в докладе, для Африки характерны также низкий уровень производительности труда, опасность разрушения социальной ткани в таких областях, как образование, здравоохранение и обеспечение жильем, и такие хронические проблемы, как безработица, стихийные бедствия и засуха. Налицо также проблемы быстрого увеличения численности населения, опережающего рост производства, задолженности и снижающегося объема выпуска продуктов питания на душу населения. Программы структурной перестройки пока не привели к оживлению экономики африканских стран, обеспечение подъема которой представляется неотложной задачей.

8. Устойчивое развитие является первоочередной задачей всех стран, и в этой связи оратор выразил надежду на то, что Комиссия по устойчивому развитию нацелит международное сотрудничество на претворение в жизнь Повестки дня на XXI век. К числу важнейших экологических проблем Африки относится эрозия почвы и, как следствие этого, опустынивание, серьезно подрывающее производственную базу преимущественно аграрной экономики континента.

9. По общему признанию, без адекватной охраны окружающей среды процесс развития будет поставлен под угрозу, а без развития, в свою очередь, окажутся безрезультатными природоохранные мероприятия. Эффективная охрана окружающей среды возможна лишь в том случае, если она будет дополняться усилиями по преодолению нищеты и решению проблемы финансирования, являющейся главным препятствием в сфере экологии. В то же время сообщество доноров не должно обусловливать свою помощь экологическими требованиями.

10. Считается, что основополагающими причинами как нищеты, так и деградации окружающей среды в развивающихся странах являются увеличение населения по отношению к базе ресурсов и высокие темпы роста численности населения. Оратор подчеркнул

необходимость снизить темпы роста численности населения в Африке, которые в настоящее время составляют 3,25% в год. Следует уделять первостепенное внимание снижению коэффициента смертности детей, повышению образованности женщин, улучшению социально-экономического положения женщины и активной пропаганде планирования семьи. Он призвал международное сообщество поддерживать национальную политику, нацеленную на осуществление Каирского плана действий в африканских странах.

11. Для успешного проведения в жизнь политики важнейшее значение приобретает укрепление базы людских ресурсов, необходимой для решения многочисленных проблем развития, с которыми сталкивается Африка, и в этой связи оратор выразил свое согласие с приоритетными областями для развития людских ресурсов, перечисленными в докладе секретариата. Кроме того, африканские страны должны делать упор на обучении основам научных знаний, подкрепляемом эффективной системой исследований, профессиональной и практической подготовки. Цель должна заключаться в подготовке "критической массы" квалифицированных работников, которые должны быть задействованы на производстве, в первую очередь в таких областях, как сельское хозяйство, животноводство, лесная, рыболовная и пищевая промышленность, а также создать прочный кадровый фундамент для промышленности.

12. Международное сообщество может оказать помощь Африке посредством:

а) уменьшения задолженности, в том числе списания долга наименее развитых стран и создания механизмов рефинансирования процесса развития; б) увеличения официальной помощи на цели развития; с) повышения цен на сырьевые товары и содействия учреждению фонда диверсификации сырьевых секторов африканских стран, с тем чтобы создать условия для накопления в этих странах сбережений, достаточных для финансирования процесса развития и экологически безопасного природопользования; и д) улучшения доступа стран Юга к рынкам стран Севера в результате устранения различных тарифных и нетарифных барьеров, в первую очередь на продукцию обрабатывающей промышленности. Оратор предложил включить эти вопросы, являющиеся весьма актуальными для Африки, в повестку дня ЮНКТАД IX.

13. В заключение он призвал выделять ЮНКТАД больше ресурсов для осуществления мероприятий в интересах Африки.

14. Представитель **Франции**, выступая от имени **Европейского союза**, заявил, что в докладе секретариата ЮНКТАД дается четкий анализ взаимосвязи проблем роста численности населения, людских ресурсов и окружающей среды и что содержащиеся в нем выводы не расходятся с теми, которые были сделаны на недавних важных международных конференциях по данной тематике. Остается лишь разработать программы, которые помогли бы эффективно решить указанные проблемы.

15. Что касается взаимосвязи вопросов устойчивого развития, народонаселения, людских ресурсов и окружающей среды, основная проблема кроется в недопонимании в Африке значения демографических факторов. Для успешного решения этих проблем необходимо учитывать экономические, социальные и культурные факторы.

16. Что касается охраны окружающей среды, в докладе секретариата устанавливается четкая зависимость между нищетой и быстрым ростом численности населения. Оратор согласился с необходимостью в первую очередь снизить масштабы нищеты и вновь поставить экономику африканских стран на путь устойчивого развития после десятилетнего снижения динамики экономического и социального развития.

17. В то же время оратор высказал и ряд замечаний. Во-первых, часто звучала фраза о "потерянном десятилетии" для Африки. По мнению Европейского союза, многие африканские страны переживают переходный период, сопряженный с преобразованиями в политической, экономической и социальной сферах. Таким образом, многие африканские страны находятся, скорее, на этапе перехода, чем спада.

18. Во-вторых, хозяйство африканских стран особенно сильно зависит от экономической конъюнктуры в развитых странах, и в этой связи странам Африки необходимо выработать стратегии действенного участия в международной торговле. Для этого потребуется повысить конкурентоспособность, улучшить качество продукции и диверсифицировать производство, установить реалистичный обменный курс и диверсифицировать экспортные рынки. Помимо этого расширение сотрудничества между странами Юга должно стимулировать региональную экономическую интеграцию, что в свою очередь обеспечит большую стабильность в регионе.

19. Касаясь задолженности, выступающий признал, что долг представляет собой важное препятствие для процесса развития африканских стран. В то же время тяжесть долгового бремени снизилась в относительном выражении благодаря различным мерам и инициативам в этой области в последние несколько лет, в первую очередь в рамках Парижского клуба. Многие из этих инициатив касаются двусторонней задолженности, а ситуация с многосторонним долгом по-прежнему находится на стадии изучения. В то же время вопрос потоков ресурсов в Африку представляется более важным, чем проблема задолженности.

20. Что касается отчета о ходе работы и оценки вклада ЮНКТАД в осуществление Новой программы, ЮНКТАД призвана сыграть важную роль в этой области. Европейский союз с интересом отметил предложение секретариата провести практические исследования по странам, с тем чтобы полнее осветить разнообразие опыта африканских стран. Кроме того, Европейский союз поддерживает идею изучения успешного опыта и возможности повторения его в других странах. Совету следует подумать над тем, как можно претворить в жизнь эти предложения.

21. Европейский союз понимает, с какими трудностями сталкивается секретариат, пытаясь оценить эффект своей деятельности в области технического сотрудничества в Африке. В то же время выступающий выразил желание ознакомиться с анализом последствий этой деятельности в Африке, а также услышать от самих африканских стран, насколько полезными были для них программы технического сотрудничества ЮНКТАД.

22. Европейский союз отмечает стремительное сокращение ресурсов ЮНКТАД на цели технического сотрудничества, выделяемых на африканские программы, и в первую очередь уменьшение финансирования ПРООН с 6 млн. долл. США примерно до 200 000 долл. США за пять лет. Это довольно парадоксально, поскольку Африка является наиболее

нуждающимся континентом. Европейский союз отмечает также слабость притока частных средств в Африку, куда направляется лишь 1% общемировых потоков прямых иностранных инвестиций.

23. В заключение выступающий выразил надежду на то, что ЮНКТАД IX будет проходить в Африке и что Конференция послужит хорошей возможностью для создания условий, благоприятствующих росту и увеличению притока инвестиций в Африку, а также для привлечения внимания планеты к ее потенциалу.

24. Представитель **Китая** заявил, что мировая экономика переживает процесс региональной интеграции и глобализации и что экономические соображения превращаются в важнейший фактор международных отношений. Африканские страны, и в первую очередь те из них, которые расположены к югу от Сахары, сталкиваются с ухудшением экономического положения, деградацией окружающей среды и крайней нищетой. Таким образом, в наши дни Африка находится под угрозой маргинализации, и это положение вызывает обеспокоенность международного сообщества.

25. Помимо исторических причин, к числу факторов, предопределивших такое положение, можно отнести однотоварность хозяйственной структуры некоторых стран в эпоху, когда цены на сырьевые товары на международном рынке снижаются и являются нестабильными. Кроме того, ряд стран переживают политические или гражданские потрясения, а также стихийные бедствия. К неблагоприятным внешним условиям можно отнести также недостаточный приток ресурсов и бремя задолженности.

26. Африканские страны не смогут самостоятельно победить нищету, защитить окружающую среду и встать на путь устойчивого развития; для этого им нужна финансовая и техническая помощь со стороны международного сообщества. До тех пор, пока Африка будет оставаться бедной, процветание на планете невозможно. Наконец, ЮНКТАД должна продолжать оказывать техническую помощь Африке, а доклад TD/B/41(2)/9 следует препроводить ЭКОСОС.

27. Представитель **Замбии** отметил, что в странах Африки, расположенных к югу от Сахары, темпы роста численности населения составляют порядка 3,5% и серьезность демографических факторов и их влияние на другие проблемы невозможно игнорировать. Африканские страны признают необходимость регулирования темпов роста численности населения, однако для этого, а также для обеспечения экономического подъема им требуется внешняя помощь. Оратор согласился с секретариатом ЮНКТАД в том, что регулирование роста численности населения потребует также усилий по борьбе с нищетой. Быстрый рост численности населения влечет за собой негативные последствия для сельскохозяйственного сектора, систем здравоохранения и образования, занятости и экономического роста в целом. Для обеспечения экономического подъема необходимо решать взаимосвязанные демографические и экологические проблемы.

28. Возможности африканских стран решать эти проблемы ограничиваются в целом неблагоприятным экономическим климатом. Следует обратить внимание на проблему задолженности, поскольку в настоящее время она ложится тяжелым бременем на социальные

ассигнования в таких областях, как здравоохранение и образование. Выступающий выразил признательность ЮНКТАД за техническую помощь в области контроля за состоянием задолженности.

29. Что касается Уругвайского раунда, африканским странам требуется помочь, для того чтобы в полной мере использовать новые возможности, открывающиеся, в частности, на формирующихся рынках. В заключение оратор указал, что развитым странам не следует вводить новые торговые барьеры против африканских и других развивающихся стран.

30. Представитель Индии, останавливаясь на взаимосвязи проблем развития, окружающей среды и народонаселения, отметил, что важнейшими экологическими задачами Африки являются обеспечение населения чистой питьевой водой и удаление отходов, предотвращение деградации почвы и сохранение водных и лесных ресурсов. Все эти проблемы связаны с проблемой нищеты.

31. Оратор согласился с секретариатом ЮНКТАД в том, что наиболее эффективными путями обеспечения охраны окружающей среды и устойчивого развития является создание рабочих мест и формирование капитала, даже в тех областях, которые непосредственно не связаны с экологией. Он согласился также с точкой зрения секретариата на проблемы народонаселения и призвал оказывать африканским странам помощь в их усилиях по улучшению возможностей деторождения, уменьшению детской смертности и недоедания и, что самое важное, обеспечению равного доступа девочек к услугам здравоохранения и образования.

32. Важно понимать, что устойчивое ведение сельского хозяйства в контексте более широких задач развития сельских районов является не только краткосрочным приоритетом, но и долгосрочной предпосылкой охраны окружающей среды. Что касается вопроса об адекватной технологии, существует потребность в рентабельной технологии, адаптированной к конкретным условиям, особенно для сельского хозяйства. Здесь ЮНКТАД также могла бы играть конструктивную роль. Выступающий призвал международное сообщество оказывать помощь Африке в развитии людских ресурсов и в наращивании необходимого институционального потенциала с учетом местных нужд и потребностей. В краткосрочной перспективе следует активно поощрять подготовку специалистов в учреждениях, расположенных за пределами Африки.

33. Обращаясь к последующим мерам, выступающий отметил, что помимо усилий правительств африканских стран необходима также действенная помощь международного сообщества в таких областях, как задолженность, технология, передача ресурсов и улучшение доступа на рынок. В заключение оратор подчеркнул, что его страна всегда была заинтересована в развитии и прогрессе африканских стран и неизменно поддерживала этот процесс.

34. Представитель Эфиопии отметил, что различные исследования, посвященные динамике экономического развития Африки, которые были проведены на региональном и международном уровнях, свидетельствуют об уменьшении дохода на душу населения в Африке с 70-х годов. В настоящее время темпы роста ВНП, несколько возросшие по сравнению с уровнем

предыдущих лет и достигшие 2,5% (1986–1990 годы), по-прежнему ниже темпов роста численности населения региона, которые достигают 3%.

35. Неудовлетворительная динамика экономического развития африканских стран объясняется падением цен на традиционные экспортные сырьевые товары, неблагоприятными условиями торговли, бременем задолженности, отсутствием институционального потенциала, высокими темпами роста численности населения и нехваткой технологии. Эти негативные факторы усугубляются гражданскими волнениями, этническими конфликтами и периодическими стихийными бедствиями.

36. Столь вялая экономическая динамика африканских стран неизбежно отразилась на социальных секторах. В результате свыше половины населения живет за чертой бедности, безработица неизменно растет, а неполная занятость достигает неприемлемо высокого уровня. Недоедание, голод и болезни являются повсеместным явлением, а деградация окружающей среды, эрозия почвы, опустынивание, обезлесение и т.д. лишь усугубляют страдания и нищету людей.

37. Его страна считает, что ЮНКТАД находится на переднем крае борьбы за изменение сложившегося в Африке положения, и в этой связи выступающий выразил надежду на то, что ЮНКТАД будет играть неизменно важную роль и в будущем.

38. Что касается положения в его собственной стране, Эфиопия относится к одной из беднейших стран планеты. Темпы роста численности населения опережают прирост ВВП, что ведет к уменьшению дохода на душу населения. К числу причин вялой динамики развития экономики Эфиопии относятся неадекватная экономическая политика, проводившаяся предыдущими режимами, затяжная гражданская война, засуха и стихийные бедствия, внешние потрясения и структурная слабость экономики Эфиопии.

39. Правительство его страны проводит в жизнь экономические реформы параллельно демократическим и политическим преобразованиям. Либерализация и приватизация экономики были начаты в целях повышения производительности отдельных секторов, расширения экспорта и поощрения как зарубежных, так и внутренних инвестиций. Высокие военные расходы были значительно снижены, в результате чего высвободились ресурсы на восстановление разрушенной войной экономики. Заметный экономический подъем начался в 1992/93 году, когда прирост ВВП составил 7,9% по сравнению с 6-процентным целевым показателем, установленным правительством. В то же время следует признать, что производственный потенциал страны не может выдержать столь быстрого роста численности населения.

40. Для того чтобы экономический подъем и процесс развития в Африке дали свои плоды, необходимы более транспарентные, прагматичные и новаторские подходы к решению традиционных проблем региона, к числу которых относятся опасность маргинализации и утраты преференциальных льгот после окончания Уругвайского раунда. В этой связи оратор призвал международное сообщество оказывать широкомасштабную помощь процессу развития в африканских странах, с тем чтобы поддержать начатую ими реформу экономической политики.

41. Представитель **Южной Африки** заявил, что масштабы деятельности ЮНКТАД, имеющей отношение к Африке, являются довольно внушительными и что она может помочь соответствующим странам в улучшении их показателей в сфере торговли и смежных областях. ЮНКТАД было бы полезно учитывать различия в уровне развития африканских стран и сосредоточивать усилия на тех важнейших проблемах, которые волнуют все африканские страны. Следует поощрять ЮНКТАД к проведению предложенных исследований по изучению опыта развития отдельных африканских стран, причем в этих исследованиях должны учитываться как внутренние, так и внешние источники проблем, с которыми сталкиваются африканские страны.

42. Оратор одобрил заявление Группы африканских стран и указал, что, по мнению его страны, вопросы устойчивого развития должны неизменно решаться в русле основных нужд народов развивающихся стран.

43. Его страна также является развивающейся, и в этой связи она не может оказывать крупномасштабную традиционную помощь в целях развития. Первостепенное внимание в его стране уделяется проведению Программы реконструкции и развития. В то же время его страна считает, что взаимовыгодные коммерческие связи между странами вносят важный вклад в процесс развития развивающихся стран, что подтверждается опытом функционирования Южноафриканского таможенного союза и Единой валютной зоны.

44. Южная Африка, безусловно, готова выполнять свои обязанности по отношению к соседям и другим африканским странам. Если говорить более конкретно, она тесно сотрудничает с Сообществом развития южной части Африки в таких разнообразных областях, как транспорт, энергетика, водоснабжение, электросвязь, охрана здоровья людей и животных, технологические исследования и т.д., а также ведет переговоры в целях заключения ряда двусторонних и многосторонних торговых соглашений.

45. В заключение оратор призвал выделять достаточные ресурсы на осуществление программ, утвержденных государствами-членами на сессиях ЮНКТАД. Он призвал также сообщество доноров обеспечить финансовую поддержку Новой программы для Африки, которую она заслуживает.

46. Представитель **Японии** напомнил о Токийской международной конференции по развитию Африки, проходившей в октябре 1993 года, и о ее целях, заключавшихся в том, чтобы еще раз подчеркнуть необходимость в продолжении и наращивании помощи Африке, в демократизации и обеспечении рационального управления, а также в расширении возможностей для сотрудничества между странами Юга. В продолжение этой Конференции в декабре 1994 года в Бандунге, Индонезия, был организован Азиатский форум, на котором рассматривался вопрос о стимулировании сотрудничества между странами Юга в области развития людских ресурсов. Этот Форум был организован Японией, Индонезией, Организацией Объединенных Наций, ПРООН и Глобальной коалицией в поддержку Африки.

47. Что касается финансирования процесса развития, хотя главная ответственность за обеспечение экономического подъема и устойчивого развития и лежит на самих африканских странах, потребность в значительном наращивании потоков финансовых средств в Африку

является очевидной, в первую очередь в связи с тем, что процессы структурной перестройки и стабилизации, начатые африканскими странами, могут дать результаты лишь в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

48. Касаясь вопроса об азиатском опыте, который мог бы пригодиться в Африке, оратор заявил, что поиском конкретных форм сотрудничества должен заниматься частный сектор, т.е. торговые палаты африканских и азиатских стран. В ходе изучения успешного опыта азиатских стран был сделан вывод о том, что одним из факторов успеха являлось продуманное государственное вмешательство, а также уделение должного внимания микроэкономическим аспектам.

49. Что касается проблем нищеты и устойчивого развития в Африке, для облегчения бремени нищеты необходим такой социально-экономический климат, который способствовал бы вовлечению бедных слоев населения в производственную деятельность на постоянной основе. Такой социально-экономический климат должен основываться, во-первых, на политике оживления экономики и справедливого распределения дохода. Справедливое распределение дохода может создать дополнительный спрос на повседневные потребительские товары, что могло бы стимулировать деятельность неформального сектора, перед которым остро стоят проблемы неполной занятости или безработицы среди бедного населения и в котором производятся потребительские товары. Такой подход откроет новые возможности для формирования доходов, особенно в интересах бедного населения. Помимо этого, земельная реформа будет поощрять новых землевладельцев к рациональному использованию ресурсов и способствовать охране окружающей среды.

50. Наконец, если ЮНКТАД хочет внести интеллектуальный вклад в развитие Африки, она должна глубже изучать вопросы несрабатывания рыночных механизмов на микроуровне в странах Восточной Азии, равно как и вопрос справедливого распределения доходов.

51. Представитель **Швейцарии** заявил, что вот уже в течение довольно продолжительного времени Африка переживает тяжелые времена, и в первую очередь те ее страны, которые расположены к югу от Сахары. Население, живущее за чертой бедности, испытывает огромные страдания, а число людей, которые нуждаются во внешней помощи для того, чтобы выжить, неуклонно растет. Быстрый рост численности населения представляет серьезную проблему для Африки, и для ее решения необходимо бороться с нищетой и повышать уровень жизни населения в целом, в частности за счет более справедливого распределения дохода и повышения статуса женщин.

52. Что касается главной задачи устойчивого развития, необходимо наращивать передачу ресурсов бедному населению, в частности для оказания помощи бедным крестьянам путем проведения аграрной реформы, облегчения доступа к источникам кредитования, улучшения консультативного обслуживания по сельскохозяйственным вопросам, повышения транспарентности управления и вовлечения в этот процесс широких слоев населения.

53. Необходимо переосмыслить сельскохозяйственные стратегии в Африке, поскольку развитие сельского хозяйства является основой процесса развития в целом и самообеспечения продуктами питания. Объектом такого переосмысливания должны стать не только факторы производства и

консультационные услуги, но и взаимосвязь проблем народонаселения и развития в соответствии с положениями Тунисской декларации, принятой в июне 1994 года. Важно также помнить, что сельскохозяйственное развитие невозможно без стабильности и безопасности. Войны и конфликты, по всей видимости, представляли собой главное препятствие на пути прогресса и развития Африки на протяжении прошлого десятилетия.

54. Сельское хозяйство продолжает оставаться важнейшим сектором в большинстве африканских стран, и его развитие возможно лишь в том случае, если для частных фермеров будут созданы благоприятные условия. Кроме того, следует поощрять африканских фермеров к созданию ассоциаций.

55. Необходимо принять меры к более активной мобилизации внутренних ресурсов. Это потребует реформы финансового сектора и функционирования финансовой системы, особенно в сельских районах. Существует финансовое сальдо, которое коммерческие финансовые учреждения при хорошей работе могут предоставлять африканским фермерам и другим частным субъектам на цели производственного использования.

56. Что касается программ структурой перестройки, внешнеэкономическое равновесие удалось восстановить, однако в уровне развития, в первую очередь людских ресурсов и частного сектора, прогресса не отмечалось.

57. Говоря о платежах в счет обслуживания долга, оратор признал, что задолженность представляет собой серьезное препятствие для развития, в первую очередь стран Африки, расположенных к югу от Сахары. Делегация его страны высоко оценивает работу ЮНКТАД по оказанию помощи африканским странам в повышении их потенциала на переговорах по вопросам задолженности, а также по внедрению ДМФАС. В то же время ЮНКТАД является не единственной организацией, занимающейся вопросами задолженности, и она должна сотрудничать с другими заинтересованными учреждениями.

58. В заключение оратор поблагодарил секретариат за приведенные им примеры успешного развития секторов в конкретных африканских странах и в то же время предостерег от поспешных выводов в отношении применимости этого опыта в других странах. Среднесрочный обзор итогов совещаний за круглым столом может послужить основой для более полезных сопоставлений.

-----